

“中国这十年·山西”主题新闻发布会举行

林武作主题发布并答记者问 蓝佛安回答有关提问

本报讯 (山西日报记者 杨文)8月10日,中共山西省委“中国这十年·山西”主题新闻发布会在太原举行。发布会以“牢记领袖嘱托,在全方位推动高质量发展上取得新突破”为主题。省委书记林武作主题发布并回答记者提问。省委副书记、省长蓝佛安回答有关提问。省委常委、宣传部部长吴伟主持发布会。

林武在主题发布时说,党的十八大以来的十年,在新中国70多年建设史上,在中国共产党100多年奋斗史上,在中华民族5000多年文明史上,都具有重要的标识意义。山西同全国一样,也经历了极不寻常的发展历程。十年里,最让我们感怀的是习近平总书记三次莅临山西,作出重要指示,寄予殷切期望,树起了山西发展史上的里程碑。省委团结带领3500万山西人民,坚持“浮现画面、体会情怀、牢记教导、感恩奋进”,推动山西工作总体思路在继承中发展、在创新中提升,推动山西各项事业稳步向上、持续向好,推动山西在全国大局中的战略地位更加重要、更加凸显。

林武用一组组亮眼数据、一项项务实举措、一件件鲜活事例,从六个方面介绍了在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代山西全方位推动高质量发展的生动实践。他说,十年争先进位,能源大省迈出崛起新步伐。我们牢记能源保供政治责任和产业转型时代使命,狠抓传统优势产业改造提升和战略性新兴产业发展壮大,加快构建现代产业体系,着力推动经济高质量发展。全省地区生产总值十年间翻了一番,经济总量连年进位,去年经济增速排全国前列。十年改革攻坚,内陆地区挺进开放新前沿。我们以转型综改试验为引领,深化改革开放,优化营商环境,推动创新创业,打造“承诺制+标准地+全代办”等改革“样本”,构建“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,推动太原一体化经济区强势起航,山西发展活力持续增强、发展动能持续转换、整体形象持续重塑。十年文化强省,古老三晋焕发时代新光彩。我们坚定文化自信,深挖文化富矿,坚持树牢导向、力推精品、护好文物、做强产业,带动全省上下当好优秀传统文化



8月10日,中共山西省委“中国这十年·山西”主题新闻发布会现场。 李联军 摄

化守望者,奋力打造中国文化传承弘扬展示示范区。十年倾力民生,老区人民福祉得到新提升。我们持续加大民生领域真金白银的投入,特别是在脱贫攻坚、疫情防控、应对去年最强秋汛等重大任务中践行为民宗旨,全省城乡居民人均可支配收入节节升高,老百姓生活品质也更高了。十年减污增绿,表里山河绘就生态新画卷。我们统筹山水林田湖草沙系统治理,既算眼前账,更算长远账,推动形成绿色生产生活方式,推动蓝天白云成为常态、一泓清水畅流黄河、绿色处处映入眼帘,美丽山西图景一天天变为现实。十年浴火淬炼,红色基因化为干事新风貌。我们大力弘扬太行精神、吕梁精神,坚定扛起管党治党主体责任,抓思想、抓队伍、抓基层、抓反腐,全面建设清廉山西,推动管党治党成效体

现在党员干部担当作为上,体现在党风廉政民心同频共振上,以高质量党建引领保障全方位推动高质量发展行稳致远。

林武说,回望十年之路、体悟十年之变,我们深切体会到,做好山西工作,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以实际行动做到“两个维护”;必须把握新发展阶段、完整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入新发展格局,全方位推动高质量发展;必须心怀“国之大者”,自觉在大局下行动,在服务全局中办好山西的事情;必须坚持人民至上,始终为人民幸福生活,拼搏、奉献、服务;必须保持“时时放心不下”的责任感,坚决当好首都“护城河”。走好新的赶考之路,我们要牢记领袖嘱托,解放思想、实事求是,真抓实干、久久为功,在全方位推动高质量发展上不

断取得新突破,续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

发布会上,媒体记者围绕能源保供和煤炭产业高质量发展,发展新产业和培育新动能,构建区域发展新布局和太忻一体化经济区建设,打造内陆地区对外开放新高地和创优营商环境,强化生态保护和民生保障,全方位推动高质量发展的支撑保障等重大问题纷纷提问,林武、蓝佛安逐一作答,详细介绍了党的十八大以来山西各项事业和党的建设取得的成就和发生的变革。

人民日报、新华社、中央广播电视台总台、光明日报、经济日报、中国日报、中国新闻社、香港商报、大公报、山西日报、山西广播电视台等40余家媒体参加发布会。

林武在“中国这十年·山西”主题新闻发布会上向媒体记者介绍我省十年发展情况——

牢记领袖殷殷嘱托 坚定扛起时代使命 奋力在全方位推动高质量发展上不断取得新突破

各位媒体朋友,女士们、先生们:

大家上午好!很高兴在这里向大家介绍党的十八大以来,山西各项事业和党的建设取得的成就和发生的变革。首先,我代表省委、省政府,对大家长期以来给予山西的关心支持,表示衷心的感谢!

党的十八大以来的十年,在新中国70多年建设史上,在中国共产党100多年奋斗史上,在中华民族5000多年文明史上,都具有重要的标识意义。山西同全国一样,也经历了极不寻常的发展历程。最让我们感怀的是,习近平总书记2017年6月、2020年5月、2022年1月三次莅临山西,作出重要指示,寄予殷切期望,树起了山西发展史上的里程碑。省委团结带领3500万山西人民,坚持“浮现画面、体会情怀、牢记教导、感恩奋进”,推动山西工作总体思路在继承中发展、在创新中提升;推动山西各项事业稳步向上、持续向好;推动山西在全国大局中的战略地位更加重要、更加凸显。下面,我从六个方面

作些介绍。

(一)十年争先进位,能源大省迈出崛起新步伐。习近平总书记勉励山西,要真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路。2012到2021十年间,全省GDP从1.17万亿元增至2.26万亿元,翻了一番,特别是2021年全省GDP同比增长9.1%,增速排全国第3位。今年上半年,全省GDP增长5.2%,增速排全国第2位。经济总量也在这几年接连进位,2020年提升到全国第21位,2021年进一步提升到全国第20位。在做大总量的同时,我们锚定产业转型两个方面,一手抓煤、电、钢、焦等传统优势产业的改造提升,一手抓高端装备制造、新材料、大数据等战略性新兴产业的发展壮大,推动国企老牌旗舰稳中有进,民营企业劲旅异军突起。2021年GDP9.1%的增长中,有2个百分点是煤炭产业拉动的,剩余7.1个百分点是由非煤产业拉动的。

作为煤炭资源大省,山西自觉扛起稳

产保供政治责任,2021年煤炭产量11.93亿吨、占全国的29.2%,并以长协价保供16个兄弟省份。今年煤炭产量将达到13亿吨以上,再增产1亿吨。同时,大力发展战略性新兴产业,加快布局建设抽水蓄能、电化学储能等项目,促进传统能源和新能源优化组合。截至2022年6月底,全省新能源装机4012万千瓦、占比34.46%,建成和在建储能项目67个,“绿电”支撑能力进一步增强。

(二)十年改革攻坚,内陆地区挺进开放新前沿。山西是习近平总书记亲自谋划推动的国家资源型经济转型综合配套改革试验区。十年来,我们以转型综改试验区为引领,深化改革开放,优化营商环境,带动兴起了创新创业热潮。今日之山西,发展活力持续增强,打造了战新产业市场化电价机制、“承诺制+标准地+全代办”、国企提质增效、县域医疗卫生一体化等一批改革“样本”;发展动能持续转换,仅今年以来,就落户高新技术企业

365家,新增国家重点实验室等国家级科创平台3家,引进高端领军人才和博士研究生1400余人,“手撕钢”“碳纤维”“超级计算”等打开了发展新“蓝海”;整体形象持续重塑,先后与京、津、鲁、徽、深和国家电网、国家能源、华润、中煤等省市或央企签订战略合作协议,常态化开行9条中欧中亚物流线路,招引137家世界500强企业来晋投资,打造了太原能源低碳发展论坛等国际性交流平台。去年以来,我们提出构建“一群两区三圈”城乡区域发展新布局,特别是以融入京津冀、对接雄安新区为目标,突出先进制造业定位,推动太忻一体化经济区强势起航。随着首批183个重大项目集中开工,一批基础设施项目加快建设,千亿级高端装备制造、百亿级集成电路和半导体等产业正聚链成势。太忻一体化经济区将与省转型综改示范区,形成南北“双引擎”,共同支撑山西中部城市群高质量发展。

(下转04版)